
Tabulky a vzorce pro AO, kategorie CD (1. a 2. ročník SŠ)
Konstanty a veličiny

Slunce
hmotnost . . . . . . . . . . . . . . . . . . M⊙ = 1,99 · 1030 kg
poloměr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . R⊙ = 6,96 · 108 m
zářivý výkon . . . . . . . . . . . . . . L⊙ = 3,828 · 1026 W
solární konstanta . . . . . . . . K = 1,36 · 103 W m−2

vizuální hv. velikost . . . . . . . . . mV = −26,74 mag
bolometrická hv. velikost . . . mbol = −26,83 mag
absolutní viz. hv. velikost . . . . . . MV = 4,83 mag
absolutní bol. hv. velikost . . . . . Mbol = 4,74 mag

Čas
juliánský rok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 365,25 dne
siderický rok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 365,256 36 dne

tropický rok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 365,242 19 dne

Velikost a rozměry některých jednotek
astronomická jednotka . . . . 1 au = 1,496 · 1011 m
parsek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 pc = 3,086 · 1016 m
standardní atmosféra . . . . . . . 1 atm = 101 325 Pa

elektronvolt . . . . . . . . . . . . . . 1 eV = 1,602 · 10−19 J
radián . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . 1 rad = 180◦

π
≈ 57,3◦ = 3 438′ = 206 265′′

Fyzikální konstanty
rychlost světla ve vakuu . . . . . . c = 2,998 · 108 m

s
gravitační konst. . . . . . . . . . G = 6,67 · 10−11 N m2

kg2

Hubbleova konst. . . . . . . . . . . . . . . . . . H = 68 km/s
Mpc

Stefan–Boltzmannova konst. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . σ = 5,670 · 10−8 W

m2 K4

Wienova konstanta . . . . . . b = 2,898 · 10−3 m · K

Boltzmannova konst. . . . . . . kB = 1,381 · 10−23 J
K

ionizační energie vodíku 1
1H . . . . . . E0 = 13,6 eV

hmotnost protonu . . . . . . . . mp = 1,673 · 10−27 kg
hmotnost neutronu . . . . . . mn = 1,675 · 10−27 kg
hmotnost elektronu . . . . . . me = 9,109 · 10−31 kg
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Tabulky a vzorce pro AO, kategorie CD (1. a 2. ročník SŠ)
Vzorce

Goniometrické vzorce

sin (−x) = − sin x

cos (−x) = cos x

sin2 x + cos2 x = 1

tg x = sin x

cos x

cotg x = cos x

sin x

tg x cotg x = 1

Součtové vzorce
sin (x ± y) = sin x cos y ± cos x sin y

cos (x ± y) = cos x cos y ∓ sin x sin y

tg (x ± y) = tg x ± tg y

1 ∓ tg x tg y

cotg (x ± y) = cotg x cotg y ∓ 1
cotg x ± cotg y

Dvojnásobný úhel
sin 2x = 2 sin x cos x

cos 2x = cos2 x − sin2 x

tg 2x = 2 tg x

1 − tg2 x

Poloviční úhel

sin x

2 = ±
√

1 − cos x

2 cos x

2 = ±
√

1 + cos x

2

tg x

2 = ±
√

1 − cos x

1 + cos x

(znaménko ± se určí podle kvadrantu)

Součtové věty

sin x + sin y = 2 sin x + y

2 cos x − y

2

sin x − sin y = 2 cos x + y

2 sin x − y

2

cos x + cos y = 2 cos x + y

2 cos x − y

2

cos x − cos y = −2 sin x + y

2 sin x − y

2

Převod přes násobky π

sin
(

π

2 − x
)

= cos x

sin (π − x) = sin x

tg
(

π

2 − x
)

= cotg x

cos
(

π

2 − x
)

= sin x

cos (π − x) = − cos x

cotg
(

π

2 − x
)

= tg x

Sinová věta

2r = a

sin α
= b

sin β
= c

sin γ

Poměr strany a protilehlého vnitřního úhlu troj-
úhelníka je konstantní a roven průměru kružnice
opsané.
Použití: Známe stranu a 2 úhly u ní nebo 2 strany
a úhel jedné z nich (usu, ssu).

Kosinová věta
c2 = a2 + b2 − 2ab cos γ

b2 = a2 + c2 − 2ac cos β

a2 = b2 + c2 − 2bc cos α

Použití: Známe 3 strany nebo 2 strany a úhel
jimi sevřený (sss, sus).

Kvadratická rovnice
ax2 + bx + c = 0

x1,2 = −b ±
√

D

2a
= −b ±

√
b2 − 4ac

2a

Logaritmy
ay = x ⇒ y = loga x (pro x > 0)

loga (xy) = loga x + loga y

loga

(
x

y

)
= loga x − loga y

loga (xc) = c loga x

loga x 7→ logb x : loga x = logb x

logb a

loga a = 1 loga 1 = 0 aloga x = x
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Tabulky a vzorce pro AO, kategorie CD (1. a 2. ročník SŠ)
Planety a vybraná tělesa sluneční soustavy
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planety
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